éETﬁVé‘rsité de M’Sila Faculté des Sciences Département des Sciences Agronomiques
Corriger type de ’examen de Chimie des sols (M1 SS)

Remarque : ’étudiant doit choisir de répondre a 3 des 4 premiéres questions mais la question (exercice) 5 est
obligatoire

R1 (4 pt)

*Citez deux familles du tableau périodique 2pt)
Famille des métaux, métaux alcalin, les non métaux, métalloides, métaux de transition, gaz nobles .................

*Que désigne-t-on par K et comment on la calcule ? 2pt)

L ¢état d’équilibre d’un systéme chimique est 1"état final atteint par ce systéme, il résulte de la coexistence permanente de
deux réactions inverses inverse 1’une de I’autre dont les vitesses sont ¢égales.

K est la constante d’équilibre de la réaction chimiques tel que :
1

—_—

aA+ bB ¢cC+ dD
<_

2
K1 (dans le premier sens) = [C]° * [D]* 7 [A]* * [B]® (SiA, B, C ou Dest un solvant ou solide on le remplace par 1)
K2 (dans le deuxiém sens) = [A]* * [B]° / [C]° * [D]® (Si A, B, C ou Dest un solvant ou solide on le remplace par 1)
R2 (4 pt)
Le Na et le Ca sont deux éléments chimiques qui ont des effets inverses sur le sol, lesquels ?
Le Na va conduire a la dispersion des particules des sols ce qui diminue la stabilité structurale 2pt)

Le Ca va conduire au phénomeéne de floculation donc augment les liaisons entre les particules constitutives du sol donc

augmente la stabilité structural. 2pt)
R3 (4 pt)
*Citez deux mécanismes de transfert de substance (¢éléments) dans le sol 2pt)

Dans le sol on trouve des mouvements d’éléments de verticales, horizontales et aussi obliques (dans le cas des pentes).

Le mouvement vertical peut étre ascendant ou descendant

Pour I’ascendant, on trouve celui par capillarité, a partir d’une nappe proche de la surface, par les cycles biogéochimiques
des plantes et aussi par ’intervention des animaux macro et microspiques existants dans ce sol. ..

Pour le descendant, on trouve que les plus importants sont le lessivage, la lixiviation et la cheluviation. ...

*Le pH, a-t-il une influence sur les mouvements de matiére dans le sol ? Expliquez briévement en donnant un
exemple. (2pt)

Oui le pH, a une influence sur les mouvements de matiere dans le sol. Comme exemple (et il y on a d’autres) on cite
I"argile, qui a une tendance a la stabilisation a pH entre 7et 8.5, dispersion et migration a 1°état d’argile sodique et
magnésique entre 8.5 et 10, dispersion et migration seul ou avec I’humus et le fer entre 3et 5

R4 (4 pt)

Faites une comparaison entre 'ESP et le SAR tout en indiquant I’utilité de leurs calcules.

*Les deux, I’ESP et le SAR sont & calculer pour déterminer I’alcalinité ou le risque et le degré d’alcalinité d’

un sol, mais
ils se calculent différemment. (1pt)



*ESP est le pourcentage du Na échangeable. L’ESP = (Na éch (meq/100g) / CEC (meg/100g)). Selon I’FAO (198
(1.5pt;

ESP Interprétation
Infas Alcalinité 1égere
5220 Modérément alcalin
20a 45 Grave risque d’alcalinité
Sup a 45 Risque tres grave d’alcalinité

*Le SAR (sodium absorption ratio). SAR =Na/(,/(Ca + Mg)/2 .On a: (1.5pt)

SAR Interprétation
Infa 10 Risque faible d’alcalinité
10418 Risque moyen d’alcalinité
18226 Risque élevé
Sup a26 Risque tres élevé

QS (8 pt)

Soitle sol S de Boumerdes, il présente un taux d’argile de 14% et celui de MO de 2%

*Ce sol est t-il a vocation agricole ? Quelles solutions proposez-vous pour améliorer ces propriétés et sa ferti
chimique.

Non puisqu’un sol a vocation agricole doit avoir une CEC d’au moins 20 a 25 (mé/100g). Mais S présente une CEC
10.03 (m¢/100g) (voir calcule). Pour améliorer ces propriétés et sa fertilité chimique on doit augmenter le pourcent
d’argile et de MO tout en vérifiant son pH bien stir. (3pt)

*Calculez en mg la quantité de Mg puis de K qu’il peut retenir pour 100g

-Avant de calculer la quantité en mg, on doit calculer la CEC de ce sol et d’aprés la loi des recherches de Halitim e
(1975) pour les sols du Nord de I’ Algérie on a

CEC (mé/100g) = 0.33 X+ 1.6 X,+2.21 sachant que X; est le pourcentage d’argile du sol Set X, est celui de MO
Donc CEC de S (mé/100g) = 0.33 *14 + 1.6 *2 +2.21 = 10.03 (mé/100g)

-La quantité de Mg que le sol S peut retenir pour 100g = 10.03 * (24/2) = 120.36mg de Mg pour 100g de S (1pt)
-La quantité de K que le sol S peut retenir pour 100g = 10.03 * (39/1) =391.17 mg de Mg pour 100g de S (1pt)
*Lequel des deux éléments précité va-t-il (CAH du sol S) adsorbé dans les cas suivants :

1) Concentrations égales (de MgetK) .................... le plus retenu est le bivalent donc le Mg (1pt)

2) Concentrations de K beaucoup plus élevée que celle du Mg .................. Le K car avec cette concentration de
beaucoup plus élevée que Mg, le k déplacera le Mg et sera donc plus adsorbé. (1pt)

3) Sol riche en argile de type illite ........... Le K puisque I'illite a une affinité vis avis du K (1pt)
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Correction Examen constituants du sol
Université de M’sila
Faculté des sciences
Département d’agronomie
Master SS
Durée : 1h30

Correction de I’examen de constituants du sol

RQ1 : En milieux humide et neutre la solution du sol est diluée et les valeurs du pH avoisinent 7, le milieu
est bien aéré car le sol est bien drainé. Dans ces conditions le comportement des formes des éléments
métallique est comme suit :

Le silicium : Le silicium est libéré par I’altération sous forme d’acide mono-silicique (forme soluble) & une
concentration inférieur & 20 mg/I ce qui est loin du seuil de précipitation (200mg/1).

L’ Aluminium : 1ibéré par ’altération sou forme d’hydroxyde (Al(OH); soluble qui précipite rapidement
sous forme amorphe puis cristallisée (AI(OH)3") ou Gibbsite, car le bon drainage empéche la précipitation du
silicium et la formation d’argile.

Le fer : les conditions de pH (neutre) font que I’hydroxyde de fer libéré par hydrolyse, se transforme
rapidement en forme amorphe puis cristallisée (fe203 Hématite) de couleur rouge, c’est la forme ferrique
insoluble. Le bon drainage qui signifie une bonne aération empéche la formation de la forme ferreuse soluble
de couleur bleue ou verte.

RQ2:
Structure compleéte des feuillets d’argiles :
Kaolinite :

Feuillet de type 1/1, ou Te/Oc
Epaisseur du feuillet : 7A
7A" Formule chimique : Si>0sALOH,
O AP A S O 0,0 0H
Liaison entre feuillets : liaison hydrogéne

e=7 A

Feuillet de type2/1, ou Te/Oc/TE
Formule chimique : Si3 A10;0Mg, 7Fe*3,30H,
Siz6 Alo4 Al1.7Mgo30H,
Epaisseur du feuillet : 10 A
S AP A S O: 0,0 OF
Liaison entre feuillets : cation hydraté
e=10-14 A

10 A

Feuillet de type2/1, ou Te/Oc/TE
Formule chimique : SisO10Al; s Mgy sOH>
Epaisseur du feuillet : 10 A

S AP, A S 00,0 OF
Liaison entre feuillets : cations hydraté
e=10-18 A

10 A

Ilite :



Corrigé type : Echantillonnage et prospection des sols
Réponse type 1(4 points)

e L’auscultation: de bas en haut a I’aide du manche d’un couteau, repérer avec ce
moyen les variations d’intensit¢ et de tonalité, noter les limites de changement

e Prélévement en cercle : autour d’un point fixe bien repéré, le rayon ctant
déterminé en fonction de la dimension de la parcelle R = 10 a 30 m). Le centre
et le rayon étant notés, cette technique permet de refaire les prélévements sur
le méme cercle et de comparer les analyses dans le temps. Stocker dans le seau
1 ou 2 poignées de chaque prélévement préalablement émiette et mélange .

Réponse type2 (2 points)

La tariére gouge peut étre utilisée pour le prélevement avec une perturbation
minimale de couches cohésives plus ou moins meubles (argile mouillée, tourbe).

Ideal pour sortir des carottes de 50 cm a 2 m dans des sols humides sans trop
perturber les caractéristiques des horizons.

Réponse type 3 (4 points)
La description d’un profil fait appelle a trois séries de données :
1. Des données générales

(Numéro du profil, La localisation, Nom de I’observateur, La date de description, Les
conditions atmosphériques)

2. Des données concernant les conditions du milieu

(Altitude, Relief, Pentes, Végétation ou systeme de culture, Roche mére et matériau
originel, matériau originel, Régime hydrique de surface)

3 Données concernant les profils (la description proprement-dite)

( Limite des horizons, Description des horizons(Epaisseur, La couleur , Calcaire , La texture
, Eléments grossiers , La structure , La porosité , La compacité, Enracinement, L humidité ,
Matiére organique))

Réponse type 4(6 points)

Lors d’une étude qui vise une caractérisation du sol en doit se baser sur ’objectifs
du travaille visé (objectif de caractérisation ; agronomique ou purement
pédologique) et les conditions dans lesquelles le cartographe, le pédologue ou
’aménagiste est mis....

C’est ainsi qu’on doit choisir entre un sondage a tariere (prélevement des carottes
de sondage ; c’est une méthode qui permet d’effectuer des observations rapides
mais incomplétes) ou un preélévement d’échantillons a partir d’un profil



Par exemple :

Bilan de fertilité de la parcelle Choisir une ou plusieurs zones
homogenes, significatives ot
représentatives

Diagnostiquer Prélever sur la zone a probleme et si

un probleme possible sur une zone témoin (attention

: I’analyse n’apporte pas ! n apporte
forcément la réponse au probléme...)

Suivre 1’évolution de la fertilit¢ d une | Identifier une zone de prélevement et
parcelle revenir sur cette zone a 3 ou 5 ans
d’intervalle  (selon les parameétres
suivis) a la méme époque de

I’année

Caractériser un « terroir » en vue d’une | Choisir une ou plusieurs

plantation de vigne homogenes, significatives et
ou d’arbres fruitiers représentatives et prélever sur I’horizon
profond (30/60 cm) pour déterminer la
teneur en calcaire actif ( choix de porte-
greffe)

Réponse type 5(4 points)

L’échantillonnage systématique (en grille) : Des points d’échantillonnage sont
établis d’avance a intervalles fixes dans un champ, comme un point par hectare.
Quatre ou cing sous-échantillons sont ensuite prélevés prés de chaque point, et il
existe désormais un échantillon de sol et un résultat particulier pour chaque point.
Avec ces renseignements, on peut établir une carte de fertilité pour le champ qui
présente les zones ayant une fertilité semblable. Cette méthode peut €tre avantageuse
pour les cultures de grande valeur ou les cultures sensibles & certains taux nutritifs ou
a certains pH. Quand un sol présente un taux élevé d’éléments nutritifs, cette méthode
d'échantillonnage est probablement moins avantageuse. Elle exige le recours a un
appareil GPS.



Université Mohamed Boudiaf Le 28/01/2020

Département d’ Agronomie Master 1 Science du sol

Corrigé type de I’examen de la faune du sol

Réponse 1 : (Autres réponses justes sont acceptées)
Une espéce de chaque groupe :

Les microprédateurs : Les nématodes

Les transformateurs de la litiére : Les collemboles
Les macroprédateurs : Les araignées

Les consommateurs primaires : Les limaces

Les bioturbateurs : Les taupes

Les ingénieurs de I’écosystéme : Les termites

SR e 1A D e

Réponse 2 :

Espéces hydrophiles sont des espéces qui ont une vie quasi aquatique (exigent la présence d’un
film d’eau pour vivre) et présentent des formes de résistance (vie ralentie enkystement, la
déshydratation ............. ) comme les protozoaires ou les nématodes.

Espéces xérophiles sont des espéces adaptées a la sécheresse comme certains microarthropodes
(acariens, collemboles et certains insectes aptérygotes).

Espéces épigées : sont des espéces de la faune du sol présentent a la surface du sol qui vivent
dans les matiéres organiques en décomposition et aussi dans les horizons organiques comme
certains myriapodes et certains vers de terre (vers rouge du marécage).

Réponse n°3 :

1. Les termites font partie de la classe des insectes et de la sous classe des Ptérygotes.
2. Les membres qui constituent la société des termites sont :

e Lareine;

* Des individus sexués (méles et femelles)

e Des individus stériles (les soldats et les ouvriers) ;

3. Les termites construisent des termitiéres ;

4. Les ouvriers sont de couleur blanchéatre et sont des broyeurs simples. Les soldats sont
plus pigmentés avec une téte plus grande munie de puissantes mandibules. Les larves
sont blanchitres. Les méles et les femelles sont les seuls a posséder des ails a I’état
adulte et au retour de la saison ;



Réponse n°4 :
1. Les trois groupes écologiques des vers de terre sont :
Groupes des espéces épigées : qui habitent dans la litiére de surface.

Groupe des espéces endogées: qui creusent des galeries horizontales et
superficielles.

Groupe des espéces anéciques : qui creusent des galeries verticales et profondes.

2. Lavulve chez les vers de terre est située sur le clitellium ou la bague.
3. Les ceufs des vers de terre sont inclus dans une enveloppe appelée le cocon.
4. Les vers de terre ont une activité hivernale et entrent au repos pendant 1’été.

Réponse n°5 : Les principaux groupes taxonomiques des Arthropodes du sol sont :

Les Crustacées (ordre : Isopodes)

Les Myriapodes (Les Diplopodes et Chilopodes)

Les Arachnides (ordre : Acariens, Aranéides, Opilions)

Les Insectes (groupe trés importants qui comporte plusieurs ordres)

2 S



